

与你共舞厦岛之恋

——台湾服装设计师段湘麟的创业故事

□本报记者 庄严 通讯员 郑夷

台青故事

共舞厦岛之恋。”

在段湘麟写的《十年往来两岸,余生与你共舞》的文章中,他谈到了自己登陆厦门的初衷是发展文创产品漆器。段湘麟深情写道,有一个成语叫“如胶似漆”,寓意重情重义的内涵,也承载了闽南非遗传统文化。这不只对于器皿,更是人与人之间的情感联系,自己因为相同的语言文化,借由漆器踏上了这片土地,追寻与探索文化创意与情感间的联系。

缘于两岸的频繁交流,段湘麟想为台湾设计与艺术人才和企业创造更大的舞台,自2013年起,他陆续成立了台湾文化创意交流协会、亚太青年学院联盟和厦门北站台湾青年双创基地。他除了开展两岸青年、企业与社团之间的合作与交流外,更创新两岸文创、教育、设计、艺术周等交流方式,多元化整合文化旅游产业资源。

2019年一次偶然的机会,段湘麟来到厦门市集美区城隍庙,他对这里的文化产生了浓厚的兴趣,尤其是城隍庙内城隍殿,让他感受到了两岸紧紧相连的历史文化纽带。“城隍庙是台湾常见的庙宇,覆城

隍庙是台北大稻埕的祖庙,台湾其他的城隍庙也均分于此,共尊城隍庙为祖庙。”于是,他与聚融壹家台湾青年双创基地合作,决定在城内村里打造一个工作坊,与当地居民共学、共创、共享。

“在城隍庙里,我们发现城隍爷的神位下方有一只神兽,它是城隍爷的坐骑,是一种以虎为形象的神祇,俗称“虎爷”,有守护庙境、村庄、地区与城市的功能。以往“虎爷”的常见颜色都以黄色为主,但覆城隍庙的“虎爷”是黑色的,这让我们感到特别有趣。”在带领团队走访调查城隍庙的过程中,段湘麟发现城隍爷还在门或屋顶、高台等处设立有狮子像,俗称“风狮爷”。同时,城内村常有猫出没,与居民相处其乐融融,这些都成了他的灵感来源。

“有虎、有狮、有猫,这些都是猫科动物,于是,我们决定把猫这一元素加以放大。同时,这一点与年轻人爱猫的喜好也较为贴合,所以,我们设计的文创产品多与猫相关,希望得到更多年轻人的关注。”每年他都会邀请台湾师生来这里,开发各

式各样的文创产品,增加台湾青年对中华文化的认同感,还以“白猫黑猫,会抓老鼠就是好猫”鼓励来双创基地的两岸青年。

如今,段湘麟致力于将在台湾社区营造的经验运用到城隍庙的乡村振兴实践中,带领两岸青年根植闽台文化,挖掘专属于城隍庙的乡村特色。

段湘麟还将聚融壹家台湾青年双创基地的研学课程,打造为中华传统文化的一扇窗口,比如,根据闽南童玩、风土人文的特点,结合古代六艺“礼乐射御书数”等设计相关课程内容,为两岸青年打造学习交流的平台。“厦门和台湾的民俗文风相近,相同的民间信俗让两岸传统传统文化的氛围更浓厚。”

“国潮的兴起,说明大家对中华文化有了更多的自信,而让国潮走向世界,就要寄托在当代两岸青年身上。”段湘麟说,“我们不再去追求国外的服装精品,我们将数千年的文化作为设计元素,我们就可以成为自己的流行中心。两岸文创创业者携手一起走向世界,我们就是世界,世界必然也会走向我们。”

香港启动“你好,香港!”大型全球宣传活动

新华社香港2月2日电 以“你好,香港!”为主题的大型全球宣传活动启动礼,2日在香港会议展览中心举行,为一连串向全世界讲好香港故事、推广香港商机、推介文化景点及旅客体验的活动揭开序幕。其中,香港将向全球多个市场免费送出共计50万张机票,吸引旅客访港。

“你好,香港!”大型全球宣传活动聚焦四个主要范畴,包括“迎客来”你好!香港”“请客来”贵宾访港”“走出去”说好故事”“盛事来”商机不绝”。

香港特区政府行政长官李家超在启动礼上致辞表示,在中央政府的大力支持下,香港已经进入全面复苏的新里程。“我们正大张旗鼓,开门迎客。”

李家超介绍,今年,香港将举办许多盛事,从金融、经济、创新科技,到体育赛事、文化艺术和美食、好酒,以及各式各样大型国际会议和展览。今天正式启动一系列“你好,香港!”宣传活动,欢迎内地和海外旅客到香港来,多走走看看,多找机遇。特区政府今年也会带领和组织不同的访问团到内地和外国,说好香港故事,推动商贸、旅游、人文交流等。

启动礼后,特区政府财政司司长陈茂波主持记者会,介绍了相关策略和措施。香港旅游发展局介绍,香港机场管理局将从3月起,通过3家本地航空公司分阶段向全球多个市场免费送出共计50万张机票,吸引旅客访港。香港旅游发展局还会联合全港逾1.6万间商铺,向旅客提供一连串精彩奖赏,当中包括至少100万份“香港有礼”旅客消费优惠券。访港旅客凭券可以在参与活动的酒吧、餐厅和酒店免费享用迎宾饮品,或在交通工具、餐饮、零售、商户及景点兑换奖品。

此外,香港今年将举办超过250个不同主题的大型盛事和节日活动,已成功吸引超过100个会议展览活动今年在港举行。陈茂波表示,通过举办“你好,香港!”宣传活动,香港正式向全球各地的朋友宣告香港已经“回来了”。特区政府将全力、全方位展示和推广香港的经济新亮点、文化新视野、旅游新感受以及盛事新体验;并通过新成立的推广香港新优势专责小组,紧抓时机,主动出击,展示好香港的新优势。

平和举办“走水尪”民俗活动



2月1日,平和县国强乡举办“走水尪(wāng)”民俗活动,并通过“网络直播+现场连线”的方式,将“走水尪”活动多视角、全方位呈现给不能到现场的台湾宗亲。

在活动现场,人潮涌动,热闹非凡,成千上万的观众齐聚河岸两侧和花溪桥头观看。溪中“走水尪”激烈进行,岸上则锣鼓喧天、礼炮齐鸣,观众的掌声、喝彩声不断,场面十分壮观。

据悉,国强乡“走水尪”民俗活动源于千年古庙“侯御庵”,至今已有700多年历史。近年来,“走水尪”内容更加丰富,加入了平和特色的舞龙、龙艺、花车、大鼓凉伞等内容,并在水之前进行绕境巡游,祈求风调雨顺。 赵锦飞 萧镇平 赵文娟 摄影报道

2023年海峡两岸民俗文化节在福州举行

本报讯(记者 卞军凯)2日,2023年海峡两岸民俗文化节在福州梁厝特色历史文化街区启动,“福”文化主线贯穿活动全场,充分营造有福之州“暖心年味,与民同乐,全民过年”的喜庆节日氛围,打造欢乐祥和的群众性文化盛会。

活动以“民俗好福气,福兔闹新春”为主题,展现海峡两岸原汁原味、丰富多彩的传统民俗文化。舞台展演、手作集市、美食专区、街头文化表演……记者了解到,本届民俗文化节共有200余项非遗代表性项目参展,26支非遗展演队伍将举办4场专场民俗演出,2场歌舞综艺演出,现场还有36项传统美食,60多个手工技艺展示摊位,让

市民游客充分感受“福”文化魅力。

本届民俗文化节延续往届传统,着重引入海峡元素,特别突出福州与马祖的同根同源、两岸亲情。启动仪式现场,福州和台湾的小朋友携手合作,以中国木拱廊桥传统营造技艺搭建的两岸“连心桥”,寓意同根同源、同心同行,得到现场观众的一片喝彩。主会场特设台湾民俗风情馆,邀请台湾手艺人展示绝活,并与市民游客交流互动。

此外,今年的民俗文化新增“数字造福”数字民俗馆板块,通过“数字+电竞”形式,用年轻人喜爱的形式为传统民俗注入数字新功能。

图为市民游客在美食摊位前驻足品尝。(福州市文旅局供图)

西方国家大量清仓过期疫苗 贫穷国家一剂难求

世界卫生组织1月30日发表声明说,新冠大流行仍构成“国际关注的突发公共卫生事件”。世卫组织紧急委员会成员认为,中低收入国家以及全球高风险群体的疫苗覆盖率依然不足。

新冠大流行已持续一段时间,至今中低收入国家在新冠疫苗接种方面仍显著落后于发达国家。同时多数西方发达国家所承诺向低收入国家交付的新冠疫苗仍未完全兑现,其中美国的兑现差距最大。

“在所有人安全之前,没有人绝对安全。”在通过邮件发给新华社记者的一份声明中,全球疫苗免疫联盟首席执行官塞思·伯克利这样强调。

没有兑现提供疫苗承诺

流行病防范创新联盟首席执行官理查德·哈切特一年前接受新华社记者专访时说:“帮助难以获得疫苗的国家尽快获得疫苗,帮助这些国家尽快分配疫苗,让世界更多人尽早接种疫苗,是世界面临的最大挑战之一。”

英国牛津大学等知名机构合作运营的“用数据看世界”网站的数据表明,两年前,发达国家就已获得足够的疫苗剂量,可多次为其人口接种疫苗,但在很多低收入国家疫苗远远不够用。

世卫组织公布的最新数据显示,在非洲,只有28.7%的人口完成两剂新冠疫苗接种,疫苗覆盖率远低于到2022年年底达到70%的全球目标。

疫苗分配的不公平问题非常明显。联合国儿童基金会表示,在疫苗接种行动早期,疫苗到达低收入国家之前,发达国家就与疫苗制造商达成协议,锁定了自己实际所需剂量的大约35%。

“用数据看世界”网站公布的数据还显示,多个西方发达国家仍未完全兑现向低收入国家交付新冠疫苗的承诺:美国目前约有4亿剂承诺的疫苗尚未交给低收入国家,英国、瑞士未兑现的这些疫苗分别为4100万和620万剂。

大量销毁过期疫苗

不少西方发达国家囤积的新冠疫苗

已过期或临近过期,需要销毁。据美国石英财经网站报道,去年早些时候,加拿大销毁了1400万剂阿斯利康疫苗。媒体还披露,瑞士近期可能销毁1400多万剂疫苗,是其向低收入国家捐赠疫苗数量的数倍。与瑞士情况类似,英美等多个发达国家购买了远超其所需的疫苗。

与此同时,一些低收入国家不得不拒绝或被迫销毁发达国家捐赠的临近过期的新冠疫苗。

2021年5月,马拉维——这个全球新冠疫苗接种率最低的国家之一——销毁了近2万剂3月底运抵马拉维但有效期仅到4月13日的阿斯利康疫苗。南苏丹也如此处理了同批近6万剂疫苗。

“西方国家正在销毁过剩的(新冠)疫苗,而最贫穷的国家却一剂难求,”世卫组织全球卫生筹资大使、英国前首相戈登·布朗曾在一篇署名文章中说,“这种状况必须改变。”

流行病不会在国界止步

巨大的“免疫鸿沟”显而易见。多名

专家在瑞士日内瓦此前举办的世界卫生大会特别会议上表示,疫苗分配不公平现象持续时间越长,病毒传播范围就会越大,出现更多变异株的可能性就会更大。

英国《医学通讯》杂志去年8月发表的一项研究显示,此次新冠大流行的一个特点就是“疫苗分配极其不公平”,然而流行病不会在国界止步。

研究人员预计,到2023年年中前,许多人仍会缺乏可供接种的疫苗,“由于全球约85%的人口居住在低收入和中等收入国家,大多数人仍面临疫情可能持续暴发的风险。这种情况增加了出现更多变异毒株的风险,很可能会破坏现有疫苗的功效。”

“只有当我们能够保护世界上所有人,而不是只保护富有的那部分人,我们才能避免新变异株出现,”伯克利说,新冠病毒新变异株不断出现导致疫情迟迟不能结束,而实现疫苗公平分配是防止更多新变异株出现的必要一步。

(新华社伦敦2月2日电)

斐济总统: 斐方高度重视发展对华关系

新华社苏瓦2月2日电 斐济总统卡托尼韦雷2日表示,斐方高度重视发展对华关系。

卡托尼韦雷当天在斐济总统府接受中国新任驻斐大使周剑递交国书。卡托尼韦雷表示,中国是具有世界影响力的大国,经济、科技等领域的发展成就举世瞩目,令人钦佩。斐方高度重视发展对华关系,由衷感谢中国政府和人民长期以来为斐国家建设和经济发展提供的大力支持,愿同中方共同努力,继续深化传统友谊和各领域务实合作,推动斐中关系不断取得新发展。

周剑表示,近年来,在两国领导人的战略引领下,中斐政治互信不断增强,务实合作成果丰硕,国际协作日益紧密,人民友谊更加深厚。中方赞赏斐方长期恪守一个中国原则,他表示,愿竭尽全力,履职尽责,同斐方一道,共同传承好、维护好、发展好两国传统友好关系,推动中斐全面战略合作伙伴关系迈上新台阶,更好造福两国和两国人民。

周剑于1月31日抵斐履新。

中国政府向吉尔吉斯斯坦援助消防设备

新华社比什凯克2月2日电 中国政府援助吉尔吉斯斯坦消防设备交接仪式1日在吉首都比什凯克举行。吉总统扎帕罗夫与中国驻吉大使杜德文共同出席仪式。

当天,在比什凯克市中心阿拉套广场上,100台带有“中国援助”标识的重型消防车整齐列阵。此次中方援助100台消防车及各类消防物资,包括抢险救援消防车、重型泡沫消防车、50米云梯消防车等。

扎帕罗夫表示,吉方举行隆重仪式,庆祝中方援助的现代化、高性能消防设备抵吉。他说,全球气候变化导致火灾、水灾、山体滑坡等自然灾害频发,对吉人民生命财产安全造成威胁,中方此次援助是“雪中送炭”,先进、强大的中国技术将为吉人民提供更好的安全保障。中方援助充分体现吉中关系的高水平和两国人民的友好情谊。

杜德文表示,援助充分彰显中吉全面战略合作伙伴关系的高水平,中方将帮助吉方全面提升消防应急能力。中方愿与吉方携手并进,共同推动构建中吉命运共同体。

韩美空军举行联合演习

新华社首尔2月2日电 韩国国防部2日表示,韩国和美国空军2月1日实施联合空中演习,美国空军B-1B战略轰炸机参与演习。

据韩国国防部发布的消息,演习在朝鲜半岛西部海域上空进行,参与演习的包括美国空军B-1B战略轰炸机和F-22、F-35B战斗机,以及韩国空军F-35A战斗机。演习重点在于增进韩美空军联合作战能力。

韩国国防部说,演习体现了美方向韩方提供强有力的“延伸威慑”的意志和能力。韩美两国今后将继续加强与美国战略资产部署相关的联合演习。

韩美两国国防部长1月31日在首尔举行会谈,双方重申要加强美国“延伸威慑能力”,决定在今年扩大联合军演规模,提高军演水平。

据朝中社2日报道,朝鲜外务省发言人当天发表谈话,就美韩计划举行“延伸威慑”相关军演表示严厉抨击。朝方说,美国等势力的军事对抗和对朝行为迫使朝鲜半岛局势滑向其危险边缘。朝方重申,朝方将以核制核,以正面对抗回答正面对抗,只要美国不放弃对朝敌视政策,朝方对同美国的任何接触和对话都不感兴趣。



滑雪胜地古尔默尔格发生雪崩

2月1日,印控克什米尔的滑雪胜地古尔默尔格发生雪崩,导致两名来自波兰的滑雪者遇难,另有21人获救。图为在印控克什米尔滑雪胜地古尔默尔格,人们运送雪崩遇难者遗体。

新华/路透



法国试运行氢能列车

2月1日,法国阿尔斯通公司在安德尔河畔雷尼亚克和洛什之间,开始对氢能列车“Coradia iLint”进行为期三日的试运行。该列车使用纯氢气作为燃料,从空气中收集氧气,在燃料电池中将这两种气体转化为电能,行驶时只产生蒸汽和冷凝水,且噪音很低。

新华/法新

环球走廓